

警营追梦人
厦门市公安局 海西晨报社联合主办

“特战团长” 如猛虎般势不可挡

厦门市公安局新阳派出所案件办理队队长 周彦带队攻坚克难、出奇制胜,屡破奇案



晨报记者 张玲玲

运用大数据思维,铸造一把利剑,破大案打小案,积极追赃挽损;善用心理学观察“微表情”,捕捉微妙的变化,掌控审讯节奏,打

击嫌犯出奇破案……入警9年、今年33岁的周彦是一名骨干民警,他带领的新阳派出所案件办理队(简称“办案队”)堪称“打击中的战斗机”“破案中的特种兵”,他本人也被誉为“特战团长”。



周彦(中)与队员开展研判工作。

把大数据思维注入派出所

2014年9月,周彦入警,随后被分配到市公安局一支由年轻民警组成的“机动警队”,专门集中打击整治疑难案件,这也是厦门公安探索警务创新的大胆尝试。

周彦说,他是幸运的,刚入警就得到历练,接触各类疑难案件,学习刑侦、经侦、网安、交警等多个警种业务,他就像一个空白的U盘,被“写入”了最先进的技术和理念。他和队员们先后侦破了系列偷油案、碰瓷案等,并将几类跨区域作案犯罪“清除殆尽”。

2018年,周彦调入新阳派出所,负责打击破案工作。新阳辖区人口多、警情量大,周彦就把大

数据思维带进派出所,成立大数据作战室,效果立竿见影,仅一个月就抓获网上在逃人员30多名。

周彦说,一名优秀的侦查员从不“坐等”线索,而是主动迎上去,根据环境的变化,抓住其中有价值的信息。2021年,周彦获得一条假药的线索,但除了知道假药来自外省某市的一个市场,其他一无所知。周彦带领队员到当地开展侦查。他把学到的外线侦查能力发挥到极致,仅凭走访、蹲守、追踪,一周内就摸清了嫌疑人的经营场所、假药藏匿仓库、人员信息和出行规律。支援民警赶到后,他们一举抓获9名犯罪嫌疑人,缴获6万多盒假药。

锻造“信息化特种兵”

因工作能力突出,周彦被提拔为新阳派出所办案队队长。办案队是一支“很年轻”的队伍,有10名民警,平均年龄30岁。周彦说,能当“特种兵”的都是“精英中的精英”,办案队锻造的则是“信息化特种兵”,队员要成为全能型人才,善于挖掘线索突破难关。办案队很讲究团队协作,队员们互相学习补短板,一起成为“打击中的战斗机”。

周彦是队长,也是“师父”,他已带出多位高徒。周彦认为,事物都不是孤立的,队员们要懂得盘活公安及相关部门的资源“为我所用”,进行最大化的信息关联,线索侦查和抓捕才能形成“猛虎之势”。为适应新形势下缉毒执法工作的需要,周彦以“两队一

室”改革为契机,在派出所领导支持下,充分发挥大数据作战室的牵引作用,带领年轻民警创建“一班一室一队”打击工作机制,最大限度发挥大数据信息化作战的实战效用,为精准快速打击毒品违法犯罪提供强有力的数据信息支撑。

派出所办案出差任务多,周彦让队员轮流外出历练,任务来了,像“特种兵”一样说走就走。队员们也养成了“背包即战”的习惯,锻炼了较好的沟通协调能力。2020年以来,周彦带领年轻民警先后奔赴四川成都、江西南昌、湖北宜昌、辽宁沈阳、黑龙江哈尔滨等地抓获贩毒人员42人,查获吸毒违法人员104人。

个人名片

周彦

男,1990年7月出生,中共党员,2014年9月入警,现任厦门市公安局新阳派出所案件办理队队长,先后荣立个人二等功1次、个人三等功2次、个人嘉奖3次,荣获福建省安保先进个人、厦门市政法工作先进个人、厦门市公安局优秀共产党员、厦门市公安局优秀公务员、厦门市公安局爱民敬业先进个人等荣誉称号。

周彦走访群众。
本版图片 记者 张玲玲 摄
(除署名外)

快速破案是追赃挽损关键

在派出所的刑事类警情中,“民生小案”占较大比例。这些案件看似很“小”,对群众来说,却都是关乎自身利益的“大案”。周彦深知这个道理,对所有案件同等对待。他认为“快”是破案的关键,也是最大限度追赃挽损的必要条件。

近日,海沧区翁角路一家饭店被盗,丢了2000多元和13包香烟。民警调取店内视频发现,盗窃嫌疑人披着一块

大桌布在店内“游荡”,遮住了面部。周彦立即围绕现场拓展视频、延伸轨迹,快速研判出嫌疑人的身份信息。掌握嫌疑人的落脚点后,周彦组织队员第一时间实施抓捕,在其暂住处人赃并获,仅用5小时就破案了。

今年以来,周彦带领队员破获各类案件264起,为群众挽回损失300余万元。

研究心理学 解读“微表情”

周彦说,审讯是一门“学问”,对不同性格的犯罪嫌疑人,要用不同的方法,“先做倾听者,再做发问者”。特别是对惯犯的审讯是一场博弈,更需技巧,如果能敏锐地捕捉到嫌疑人的眼神和神情的变化,审讯工作将事半功倍。

周彦喜欢看心理学书籍,特别是关于“微表情解读”的书籍。他深刻记得,在大学期间,一位老师给他们讲解“微表情”在审讯工作中的应用,认为捕捉到一些“微表情”,就能很好地把控审讯节奏。在审讯一名为网络赌博

人员提供银行卡洗钱的犯罪嫌疑人时,周彦发现该嫌疑男子眼神飘忽不定,便询问男子是不是因为不知道自己会承担什么样的后果而害怕,男子随即抬头与他对视。周彦乘胜追击,为男子分析不同表现所承担的不同后果。男子听完后,交代了全部犯罪过程,还提供了其他线索协助破案。

据了解,今年以来,新阳派出所办案队将涉嫌盗窃、诈骗、故意伤害等的113名嫌疑人移交检察机关提起公诉,切实守护了辖区人民群众的生命财产安全。



周彦抓获犯罪嫌疑人。警方供图